## 红山公安:"四步法"锻造辅警尖兵

本报记者●宋宏颖 通讯员●贾薪禾

"退后!"训练场上,一声暴喝 划破宁静。持械"暴徒"穷凶极恶 地扑过来,金属盾牌与器械碰撞的 脆响声瞬间响彻现场,"暴徒"还没 反应过来就被制服。这是赤峰市 公安局红山区分局第三期辅警培 训班"以战验训"的实景考核现场, 50余名学员在汗水中淬炼,从"动 作生涩"到"战术成型",逐步蜕变 为配合默契的"尖兵"

这场以"理论筑基+实践赋能"双 轨模式为核心的培训,通过构建"教、 学、练、战"闭环体系,系统提升辅警 队伍的专业素养。培训邀请分局各领 域业务骨干为参训学员答疑释惑,帮 助大家理思路、明方向、强能力,有效 强化了辅警对政治理论、保密纪律、内 务规范以及岗位职责的认知。

实战训练将"战场"直接搬上课 堂,从警用器材协同应用到最小作战 单元配合,每个课目都紧扣一线实战 需求。防暴演练中,教官突然发出 "暴徒劫持人质"的指令,原本 有序推进的攻防对抗瞬 间升级——盾牌组 紧急调整阵 型封 控外围,谈判组穿插上前稳定"暴徒" 情绪,突击组借助盲区迂回包抄,学 员在混乱中快速完成"人质救援"全 流程;警情处置课上,紧密贴合派出 所实际,增设"醉酒人员约束""邻里 纠纷调解"等场景的实战推演,从语 言劝诫到法律适用,从现场控制到后 续跟进,每个环节都掰开揉碎反复打 磨。学员们在反复推演中深刻认识 到:处置警情不是"单点突破",而是 "多维施策",既要快速化解矛盾,又 要兼顾法理情的平衡。"训练时的逼 真对抗,已让战术动作转化为肌肉记 忆。"一位参训辅警在经历实战后感

为增强辅警队伍的职业认同感 和队伍凝聚力,红山区公安分局组织 参训辅警到分局"两地一室"(忠诚教 育基地、廉政教育基地、"康乃馨"工 作室)参观学习,通过"互动式、感召 式、情景式"课堂,引导大家学习榜 样、争当先进、担当作为。在忠诚教 育实训基地,参训辅警们跟随讲解员 的引导,在一件件承载记忆的历史文 物和泛黄照片前久久驻足,重温涤荡 人心的岁月;在红山区看守所廉政教 育实训基地,参训辅警们深刻感受 到党纪国法的威严及违法犯罪付出

的沉痛代价,也深刻认识到贪欲之 害、不廉之果。在"康乃馨工作室" 里,参训辅警们通过情景再现,真切 感受"感动北疆·最美警察"包晓岩的 感人事迹,辅警们不仅学习到"刚柔 并济"的管教艺术,更深刻领悟到:执 法者的一个微笑、一句关怀,都能成 为照亮迷途者心灵的温暖光束。

双向成长机制成为此次培训的 亮点。通过"老带新"导师制,新教官 参与课堂旁听与模拟试讲,将受训成 果转化为教学能力,严格践行"会做、 会教、会示范"的三会标准。这种创 新模式不仅为警队建设注入新动能, 更完善了从人才选拔到认证管理的 全链条机制。"我们会在试讲中设置 突发情景提问,"警务实战教官组长 现场演示时强调,"只有能及时正确 应对、灵活化解突发状况的教官,才 是达标教官。"

从训练场到街头巷尾,这场淬炼 持续释放新动能。当参训辅警们带 着磨出茧子的手掌回到岗位,当教官 们的教学笔记成为新的培训教材,红 山区公安分局正用"练"与"教"的双 向奔赴,书写着基层警务提质增效 的生动注脚。



实战、



## 向阳派出所:

## 让"枫桥经验"落地生根

本报记者●宋宏颖 通讯员●蒋广娜

社区警务工作是公安工作的基 础,更是公安机关密切联系群众的重 要桥梁纽带,直接关系到社区居民的 安全感和幸福感。作为全国"枫桥式 派出所"的赤峰市公安局松山区分局 向阳派出所,凭借独创的"社区警务小 战法",努力实现"矛盾不上交、平安不 出事、服务不缺位"的工作目标。

面对辖区城乡交织、人口密 集的复杂环境,向阳派出所将 社区细化为"楼院单元":楼 房区推选党员为楼长,平 房区设立居民片长,组 建起"民辅警+楼长 (片长)+事管 员"的治安 管理队

伍。142名 老党员、退 休教师组成 的"事管员" 队伍,每日活跃 在社区街头巷尾, 凭借"人熟、地熟、 事熟"的优势,成为感 知社区矛盾的"神经末 梢"。"我们就像社区的耳朵,随 时倾听大家的意见建议。"事管员王

阿姨形象地比喻道 "把这些鸭子转移后,小区里安 静多了!"3月12日,向阳街道居民韩 老 先 生 握 着 社 区 民 警 的 手 连 声 道 谢。其一楼邻居养宠物鸭子引起的 噪音问题,在社区民警和楼栋长的调 解下,仅用一小时便圆满解决。今年 以来,向阳派出所通过"一小时调解 战"等机制,累计化解噪音、楼道杂 物、宠物扰民等纠纷127起,重复警情

在"民警+楼长+群众"的共治网 络中,党组织是堡垒,群众是根基,民 警是纽带,既承担政策执行者的专业 角色,又履行民情反馈者的服务职 能。这种多元角色协同机制,赋予了 "枫桥经验"持久的生命力。

警务室建在社区,不仅缩短了服 务半径、拓宽了参与渠道,更通过常 态化互动深化了警民信任关系,最终 织就了一张服务不缺位的精细化治

6月25日清晨,向阳社区警务室 民警携带设备现场办理居住证更新 业务。"以前要坐公交车去派出所,现 在下楼就能办,"居民口中这种"流动 户籍室",6月份以来已开展4次,服 务30余人次。

辖区4个警务室民辅警都建有 社区微信群,这些微信群是民警与群 众沟通联系的桥梁,群众有大事小事 会在微信群俗词,民警也会通过该群 普及安全防范知识……从警23年的 民警范文英创建了7个居民沟通群和 4个治安预警群,年均发布反诈提醒、 安全提示500余条,成为群众"24小 时在线的守护者"

每周三的"居民说事室"是警民 连心桥的生动实践。居民吴江明提 出电动车充电隐患问题后,民警迅速 联合物业推动社区加装智能充电桩, 将群众呼声转化为治理实效,真正实 现"群众出题、警民破题"

针对治安难点,向阳派出所的 "微创新"精准发力,"围、堵、查、

控、疏、教、帮"七步工作法根治了城 中村治安顽疾;"互联网+"的链接式 管理系统,使流动人口登记效率飙升 60%;社区民辅警带领45名"向阳义 警"志愿者,佩戴爆闪肩灯巡逻在大 街小巷;依托"情指勤舆"平台建立 三级联动机制,重大风险预警响应 时间缩短至15分钟。这一系列 "小战法"持续释放平安效能,今 年1至6月,辖区治安案件同比 下降 31%,6个小区保持"零发

"枫桥经验"在向阳派出 所的实践证明,社区警务唯 有扎根人民、依靠人民,治 理创新方能生生不息。近 年来,向阳派出所民警们 和辖区群众用"铁脚 板"走出"大数据",以 "小战法"撬动"大 治理",织就民生 平安网,守护万 家灯火。

警民共话社区安